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Wesselényi és Kossuth.
\.

Kis de őszinte tanácsom, mellyel, mint az utolsó 
számban érintem, a’ Pesti Hírlap szerkesztőjének szí­
ves ügyeimébe ajánlani bátorkodom , ím ez :

A' barátság kötelékei emberek közt tán legszen­
tebbek; és háromszorosan boldog az, ki teljes hiede­
lemmel mondhatja: ,Van barátom.1 Ne bánjék könnyű 
szerrel ennélfogva, és ne éljen vissza a’ Pesti Hírlap 
szerkesztője azon barátságos hajlammal, mellyel iránta 
Wesselényi viseltetik.

A’ barátságnak legfőbb tiszte, legfőbb köteles­
sége, barátot minden olly állásiul, ’s ha szükséges 
volna, akaratja ellen is, Iliin megóui, mellyben őtbár- 
milly homály érhetné. Nincs nehézség, inellyliil visz- 
szarcltcnnc, nincs áldozat, mellyel örömmel nem vi­
selne bű barát, nehogy barátja illy visszás helyzetbe 
sülyedjen. 'S valljon a' barátságnak e’lege/sö, leg- 
gyüngédebb törvényét leljesité-c Wesselényit illetőleg 
a’ Pesti Hírlap szerkesztője mindenkor? Nem ismerem 
közelebbről azon viszony részleteit és phasisait, melly­
ben élnek, ’s ckkép szeretném hinni, mindig a’ lehető 
legnagyobb gyöngédséggel őrködött a’ Pesti Hírlap 
szerkesztője Wesselényi bír és neve fölött, miszerint 
de csak legtávolabbi árnyék és homály se illethesse 
öt. Igen, fölütle szerelném ezt hinni, ’s hiszem is; 
egy cselei azonban kivéve. ’S ezen eset az, mellyben 
academiai beszédemet illetőleg Wesselényivel együtt a’ 
Icgméllallanabb állásba zavará a' Pcsli Hírlap szer­
kesztője maga magát.Mert ez esetben nemcsak nem ója 
meg Wesselényit az idöclötti itélclhozás, \s c’ szerint 
az igazságtalan megtámadás, majd megint, mielőtt el­
lene egy szól emelt volna valaki, teljes csiiggcdclmi 
elgyengülés vajmi kellemetlen gyanúját»!, sőt tudja

Isten micsoda informatioi —mit egyébiránt, Jóllehet 
máskép alig foghatni meg a’ dolgot, nem akarok erő­
sítői, mert bizonyos tudomásom errül nincs — de min­
den esetre kimondhatlan rögtönzése által még ö állítja 
Wesselényit, a’ helyett, hogy vele, ki lávollétében 
nem Ítélhet az itteni körülményekről, efféle kclepczé- 
ket kikcrülletnc, ah ezt nem teszi; de, mint mon­
dom, még ö állítja különös ügyügykedéssel Wesselé­
nyit a’ primae informations , szaporán felingerlelt, 
éppen olly szaporán Ítéletet hozott, mint szaporán tet­
tét ismét megbánt ’s magát a’ csatatérriil — hova leg­
elsőben ö lépett — visszavonult gyengék és követke­
zetlenek sorába; holott szavamat merem adni: Wes­
selényi, mint én ismerem öt, mind ezt elkerüli, ha 
itt van, vagy itt olly levelező-helyettest bír, ki vak- 
hevében nem használja őt mint dorongot, mint hámori 
nagy pörölyt ellenének Jesujtására, és saját nézctiuck 
győzelmet szerzése végett; hanem ki felfogta a' ba­
rátság legelső tisztét, legszentebb kötelességét, ’s ezt 
e’ szerint, kivált olly jóakarót tekintve mint Wesse­
lényi, kinek vállaira ollyannyira súlyosultak az idők, 
soha nem is képes bár az egész világ kincséért, bár 
a’ határtalan egyetem Mrkoszorujaért, csak egy pilla­
natig is szembúi szalaszlani.

Lássa a’ Pesti Hírlap szerkesztője, jóllehet én, 
mint tudtomra nem egy, lávolrul sem merek azzal 
kérkedni, hegykélkedni, mintha lényeim soha elveim 
körén túl nem csapongnának—mert noha legtisztább 
a’ szándék, felelte gyarló az emberi természet—azért 
még is jót merek állni magamért, bizony máskép vi­
selem Wesselényi átellcuében a' barátság szerepét a' 
felhozott esetben, ha véletlenül a’ Pesti Hírlap szer­
kesztőjének helyén állok, liármilly erősen lettem vol­
na felingcrelvc, ’s bármilly fényes győzelmet rcméll- 
lieték vala olly tekintélynek csatatérre hozása által 
mint Wesselényi, elleneim fölött kikezdhetni, cskünni 
merek, de még akkor sem felejtem magamat cl annyi­
ra, mihczképesl Wesselényit olly éretlen, olly idöe- 
lölli 's majd olly szánakozást gerjesztő színben állít­
sam a’ nyilványos nagy község előtt evidentiába, mint 
azt a’ Pesti Hírlap szerkesztője megmagyarázhatlan 
rögtönzésében tenni nem átallá. Nem nem, még ak­
kor sem felejtem el magamat annyira, ’s illyest min­
den bizonynyal nem viszek végbe — mert inviolabilis 
és szent elöltem a’barátság törvénye — habár Wesse­
lényi legtisztább, leghatározottabb parancsát, nem , 
de még barátságunkat koczkáztaló sőt kardélrc állító 
parancsát veszem is e' lépésnek clmulhatlari teljesíté­

ssé tekintetében;------- rnilly erőtetésnek egyébiránt,
azt hiszem, a’ Pesti Hírlap szerkesztője alkalmasint 
nem volt kitéve egy cseppet is, hanem éppen ellenke­
zőleg ö látszik—minden körülményt fontolóra véve— 
incgfoghallan viszkcteggcl barátját üstökénél fogva a- 
zon kclepczébo rántani, mcllybe azonban szerencsére 
Wesselényi minden méllányosb ítélő előtt éppen nem 
siilyedt, hanem abba egyedül a’ Pesti Hírlap szerkesz­
tője csipó meg tisztelt, de ez egyszer méltánylag saját 
maga állal vajmi keményen megbüntetett személyéi. 
Mi a’ kérlelhctlen Nemesisnek közbejöttével vajmi sok­
szor, ’s néha előbb mint gondolnék, meg szokott tör­
ténni e’ világon, t. i. a’ készakarva vagy könnyelműen 
megsértett barátság legott ’s magával a’ ténynycl bo- 
szulja meg saját magát. Mit o' szőnyegen levő eset, 
még azon hozzáadással, kérdésbe-nemvehetökép bizo­
nyít, mikép nemcsak a’ megsértett barátság, de a’ 
megfertöztetelt igazság is néha tüstént ki szokta víni 
örök jogait; mert a’ helyett, hogy a’ Pesti Hírlap 
szerkesztője könnyelműsége állal Wesselényi Jó nevét 
csorbította, vagy tulcsigázott hazaszereteténél, illír 
borzadalmánál, vagy személyemet illető tartalék-gon- 
dolatjánál fogva, nekem ártott volna, e’ helyeit egye­
dül saját fejére nőtt a’ gondolat, ’s mi több: a’ tény. 
Mert nem hiszem: volna egyetlen egy ,részrchnjlallan‘

ki ez esetben Wesselényit tökéletesen nem mentené 
ki; mert nem lévén itt, sem a’ fenforgó körülmény­
ről kellőleg nem érlesíttetvéu, vétke nélkül jutott azon 
kellemetlen helyzetbe, mcllybe a’ Pesti hírlapi gyen­
géd barátság segíté öt, ’s egyedül tán abban hibázott, 
hogy olly határallau ’s feltétlen bizalma volt a’ Pesti 
Hírlap szerkesztőjének egyszeri hallás utáni csalhat- 
lan felfogásához és kivált barátságos őrködéséhez! mi­
dőn, mi engem illet, nekem legalább úgy látszik, a’ 
méllányosb rész előtt sokkal nagyobb mértékben ár­
tott a’ Pesti Hírlap szerkesztője saját magának , a' 
mint mondám, mint ártott vala nekem ; ’s pedig, ér­
tsük egymást, nem azon okbul, hogy valljon helyes , 
helytelen volt-ó academiai előadásom—mert ez egé­
szen más kérdés, mellyel a’ jelenlegivel nem szabad 
összekeverni — hanem csupán azon méltatlanságnál 
fogva, mellyhez képest fejem fölött ellöré a’pálezát, 
mielőtt csalhatatlan világban állott volna előtte a’ 
tény. —

’S ugyan mi indítható a’ Pesti Hírlap szerkesz­
tőjét a’ barátság szent tisztének illy magyarázhatja 
mcgferíöztetésére; mi körül, azt hiszem, legjobb a- 
karóji sem képesek öt nem hibáztatni ? Ugyan mi? 
Tán az, hogy barátsága Wesselényihez nem volna ö- 
szinte ’s mélyen érzett, hanem csak színlelt és fel­
színes? Távol éltül! Nem nem, illy alacsony kétszínű­
séget, illy gyáva hypocrisist senkiben e’ nagy világ 
terén feltenni nem tudok, ’s ckkép a’ Pesti Hírlap 
szerkesztőjében minden bizonynyal nem, kinek őszinte, 
érzékeny és hű kedélyéről, ismételve|nyilványítoip^J 
nekem legalább legjobb véleményem van. 'S hogy le­
hetne éppen ő s éppen Wesselényinek átelienében, ki 
öt hajlamával mcgtisztelé, és kit a’ nem legkedve­
zőbb sors vele szorosb érintkezésbe hoza, olly önző 
és olly kevés méltánylatu? Ez lehetetlen, ’s ekkép tel­
jesen meg vagyok győződve, hogy ö Wesselényit 
.szántszándékkal1 bizonyosan nemcsak nem a- 
karta legtávolabbrul is compromiltálni, sőt kész volna 
érette tűzbe vízbe ugrani.

Tehát ugyan minek lehet a’ Pesti Hírlap szer­
kesztője részérül azon, ha úgy mondhatni: „barát­
ságról! mcgfelcjtkezését11 tulajdonítni, mellyel Wes­
selényit legközelebbről érinté, mert azt csak senki 
nem fogja tagadhatni, hogy üt academiai előadásom 
tekintetében a’ legvisszásb állásba iktatta legyen Ugyan 
minek lehet tehát ezt tulajdonítni? Megmondom, mi­
nek. Nem egyébnek, mint azon felingerlelt állapotnak, 
valóban szinte lehetne mondani: somnambul! maga 
magát felcsigázta fascinatiónak , mellyben létezik a' 
Pesti Hírlap szerkesztője, ’s mellyhez képest nem bír­
ta csak azon egyszerű kis conclusiól is előre kicombi- 
nálni, hogy személyemnek idöelötti, vagy minden e- 
setre éretlen birálgatása in ultima analysi nem nekem, 
hanem saját magának fogna ártani, — Wesselényinek 
indiseret és fölötte esetlen felhozása pedig szinte nem 
rám nézve fogna lenni sújtó , hanem a’ retaliationak 
törvénye szerint éppen ellenkezőleg, természet sze­
rint 's mulhatlanul arra fogna visszahatni előbb utóbb 
a’ kettős csapás, ki az igazság ’s barátság rendsza­
bályit megsértő, azaz: egyedül saját fejére. Ezen baj 
— mikép t. i. észre nem vette, de csak nem is sejté, 
miszerint mind ennek muInatlanul be kell következ­
ni, söl azon édes hiedelemben ringató magát, hogy 
ezt majd senki nem fogná észrevenni, annál keveseb­
bé szőnyegre hozni, söl talán még meg is fognák di­
csérni 's tapsolni őt—ezen kis baj is, mondom, ha- 
sonlag azon kulföbiil ered, mellybül politikai aberra- 
lióji veszik eredetüket, ’s mellyhez képest úgy lát­
szik: a’ Pesti Hírlap szerkesztője szintolly szerencsét­
len a' barátság viszonyai közt, valamint a’ politika me­
zején nem ritkán éppen ellenkezőjét crni cl annak, a' 
mire czélzolt ’s mire szorgoskodott, buzgókodott va­
la. És ez természet szerint a’ velőnek felette abnor-



mis, igen felingerlctt állapotjára mutat, minthogy e- 
gészségcs, kiábrándult létben lehetetlen, miszerint 
olly capacitás mint a’ Pesti Hírlap szerkesztője, ki­
nek mind szíve mind feje kellő helyén, csakhogy ez 
utolsó igen felingerlett, ábrándteli állapotban van, 

. olly kimondhallan felszínes és visszás utakon volna 
képes kitett czélja felé botorkálni és tétovázni, mint 
a’ millyek közt olly sokszor látjuk, jóllehet mindig ke- 
vélyen, de még is bolyongani őt, 's mellyek válasz­
tása valóban a’ legközönségesb talentumnak sem vál­
nék különös hitelére 's rendkívüli ajánlására.

Ha egyébiránt ezen rejtély feloldására is tán 
más kulcsot bír előmutatni a’Pesti Hírlap szerkesztő­
je , ám lássuk, hadd lépjen azzal elé! De itt is vi­
gyázzon, hogy hiúságának ne hozza tán áldozatulbe- 
csesb 's méltóbb tulajdonit. 'S azért higye el 's fo­
gadja őszinte tanácsomat, hallgasson inkább az egész­
ről ezentúl 's vallja meg, ha nem is a’ nagy közön­
ség előtt és a’ lcgvilágosb nap alatt a’ síkon, mit ko­
rántsem vagyok kegyetlen követelni, legalább maga 
magának négy fal közt titkon, hogy valóban mind a' 
barátságot mind a’ politikát, maga 's másoklul fel­
magasztalt szédelgésében egy kissé igen is könnyű 
szerrel kezeié 's belsejében egészen kifőzni még nem 
vala alkalma, ideje vagy hivatása eddigelé, hogy va­
lamint nem elég: egymást ,Tezgetni,‘ de az igazi ba­
rátság még egy kissé többet is megkíván; úgy még 
korántsem elég: izgatni, szónokiam, újságot írni 's 
indítványozni, mikép valaki a’ hasznos polgár, a’ jó ha­
zafi czímét már azért megérdemelje ; de erre nézve is 
a’ jó akaratnál 's hazaszeretetnél, sőt éjjel-nappali 
munkánál még valami egy kissé magasb, 's viszont 
egy kissé mélyebb is kell. Vallja meg ezt őszintén, 's 
vallja meg egy úttal azt is, hogy most, bár mennyire 
mutasson külsőleg csendes, békés, komoly és áltál­
ján véve megelőző tartást, azért belseje, ha saját ma­
gával őszintén számolni akar 's önmagát megcsalni 
nem kívánja, vajmi viharos harczbanés crisisben van. 
És ez szerencséje, hogy így van, mert csak akkor, 
ha ezen jól és tökéletesen esik át, 's átlátja, misze­
rint most minden tekintetben még vajmi kevés 's vaj­
mi könnyű és csak kiábrándulta után lehet valami és 
valamellyes súlyú, csak akkor válhatik belőle biztos, 
őrt álló 's ekkép bizodalmát gerjesztő barát, csak ak­
kor biztos, őrt álló és hasonlag bizodalmát gerjesztő 
hazafi és honpolgár; míg most, higyen szavaimnak, 
felelte sok s'em barátsági sem hazafiul hőségében egy 
cseppet sem bízik; barátsági hőségében nem, mert 
nem tagadhatni, vajmi erős és szinte kézzelfogható 
jeleit adá annak, legalább az utolsó academiai esetben, 
mintha engem sokkal inkább gyűlölne és sújtani só­
várogna, mint Wesselényi barátságát rnéltánylani tud­
ná's öt szeretné, és ekkép kész volna politikai né­
zeteinek gyözedelmet szerzése és ambitioi szomjának 
enyhítése kielégítése végeit még lcgbecsesb 's benne 
legtöbbet bizó barátjait is saját felküzdhetésérc 's 
fölemelésére lépcsőként használni ; politikai hő­
ségében pedig azért nem bízik felette sok egy csep­
pet is , mert mint érintém, 's más alkalommal rész­
letesen megmutatni ügyekezendem, és elvégre mul- 
hatlanul maga magáiul is ki fog sülni: tíz esel közt 
kilenczben czéljainak elérésére — politikai czéljaiuak 
elérésére, mondom, mert más dolgokban nem isme­
rem eljárási tapintatát és ügyességét — olly felszínes, 
olly visszás , olly megmagyarázhatlanul roszul combi- 
nált utakat választ, hogy valóban meg kell bocsátni, 
ha nem egy hajlandó hinni, mintha a’ p. hírlap szerk. 
,szándoka‘, ,végczélja‘ nem volna egészen tiszta 's min­
den tarlalék-gondolalnélküli; mert „különben — így 
okoskodnak — mikép volna az lehetséges , mikép le­
hetne azt megmagyarázni, hogy olly okos, olly tanult, 
olly sokat tapasztalt férfiú, mint a’ p. hírlap szerk. — 
mirül csak egy a' vélemény — politikai czéljainak el­
érésére olly igen nyers, tapasztalatlan szaga, ’s meg- 
magyarázhallanul felszínes sőt visszás utakat választ­
hatna , mint a' miilyeneket egy huzamban választ, ha 
valóban nem volna valami rejlett szándoka cs lartalék- 
gondolatja.“ 'S higye el, ez szorul szóraigy van, ini- 
bül, közbevelőleg legyen mondva , azt tanulhatjuk — 
mert én e’ véleményben, mint szinte sok másban leg- 
távolabbrulsem osztozom — hogy emberi viszonyokban 
hol a’ nagyobb vagy legalább a' lármázóbb, kürmösebb 
rész mindent túlságosan magyarázni olly hajlandó, bi­
zony nemritkán, ha t. i. ketté van törve vagy magátul 
megszűnt a’ fclmagaszlaltsági varázs , a’ rósz akarat 
sőt kaján szándok színében jelenik meg vajmi sok, mi 
Isten és minden igazságos ember előtt de épen nem 
egyéb, mint felszínes, emésztetlen, 's ügyetlen,

mihezképest nem egy jó szándékú, tiszta lelkületű 's 
őszinte kedélyű is emeltetik néha az igazságtalan so­
kaság által farkas- sőt róka-hirre, ki bizony nem egyéb, 
mint vajmi szelíd és ártatlan teremlvény.
£ Vegye ezt fontolóra a’ p. hírlap szerk^ti mi Wes­
selényit illeti, kérem még egyszer, ne hozza őt mind­
inkább 's inkább ferdébb állásba, 's ne használja ül 
mint ,dorongot1 elleninek lesujtására, vagy ,támaszt1 
saját személyének nagyobb kitüntetésére ; de legyen 
inkább azon, ’s használja befolyását inkább arra, hogy 
vidámilsuk fel, körünkbe idézzük, ellenivel's maga 
magával kibékéltessük öt,’s igy újra nyerjünk meg ha­
zánk ápolására egy olly kedélyt, egy olly férfiút, ki 
még annyi hasznos- annyi nemessel ajándékozhatná 
meg a’ hazát. — És ez Wesselényit illetőleg őszinte 
tanácsom.

Academiai előadásomat tekintve pedig korántsem 
vagyok clbizott, azt követelni, mintha nézetem csal- 
hatlan volna. Ámde erősen és őszintén hiszem — 's 
ha hibázom, nem tehetek róla, mert velőm igy mutat­
ja— mikép az engesztelő modor fogna előbb czélhoz 
vezetni, mint akármilly más, jóllehet legtávolabbrul 
sem tudom menteni, valamint a’más ajkuakat úgy a’ 
szlávokat, hogy sem elég méllánylaluk, sem elég ma­
gas felfogásuk nincs saját érdeküket minérdekciukkel 
összeforrasztani.

Kimondhallan fontos a’ tárgy; mert alig van egy, 
mellynek tisztába hozatala, dűljön igy dűljön úgy, ér- 
dekesb és sürgetőbb volna hazánkra, vérünkre nézve. 
A’törvényt szentnek, sérthetetlennek tartom, ’s ki cl- j 
lene hibázott, ha sajnálni ’s menteni tudom is, nem 
tartom azért kimélcndőnck, s ám sújtsa őt a’ végre­
hajtó hatalom, melly, tudom, leljcsitendi tisztét, t. i. 
végrehajtandja a’ törvényt; és azért nyugodjék inog 
a'p. hírlap szerkesztője. Ha azonban más alakban In­

i'nik előtte fel a’ dolog, és ü a’cocrcitiv melhodustmég 
a’ vármegyék, sőt még egyes indítványozók részérül 
is józanabbnak , czélravezclöbbnek ’s kivált ki is vihe- 
lönek hiszi, hadd fuvassa meg tárogatóját 's csörtesse 
elő hadait; vagy ha nincs puskapor, legalább bizo­
nyítsa be higgadt argumentumokkal, Wesselényinek fel­
hordása nélkül, nézclim, fogalmim helytelen voltát,
’s mindenek elölt — mert könnyű hibát találni, dcczél- 
szerübben cselekedni és czélirányosabbat alkotni nehéz
— állítson elé: jobbat, kimerítőbbet. Eh bien cn 
avant Mr. le redacteur.

'S most e’ hosszadalmas czikk befejezésére , le­
gyenek meggyőződve nyájas olvasóim, hogy engem a’ 
felvett tárgyhoz olly makacs ragaszkodásra sem anli- 
palhia, sem megbántott kedély, sem kislelkii személyes­
kedés nem vczérletl;hanern egyedül annak megmutatása
— és ennek mindenek előtti sürgető voltát be fogja bizo-
nyilni az idő, ha talán én nem többé — hogy nem egye­
dül lelkesedés , jó szándék ’s elhatározott elv fogja — 
ha fogja — zavaribulki, és nem illusoric de valódi- 
lag magasbra emelni a’ hazát, de éhez még alkalmas 
személyességek is megkívántainak, kiknek ez 
okbul elmulhatlanul szükséges tökéletesen ismerni tu­
lajdonukat vagy incapacilásukal--------ha t. i. vezér-
ségre vágynak emelkedni, ’s pedig, mert nincs olly 
higgadt hangulatban a’ most élő 's cselekvő nemzedék
— mi természetes , minthogy olly hosszas nyavalyás 
álom után nem lehet éber állapolja minden láz nélküli 
-—miszerint: hazát újra alakitó szép álmánál fogva 
a’bitorlóit álfény veszélyitiil inegovollnak lehelne hin­
ni azt. En a’ p. hírlap szerkesztőjét és pártját olly fel­
csigázott, felingerlctt, ábrándleli állapotban hiszem ,
’s olly felette távol a’ gyakorlati életnek ha nem is leg­
gyorsabb , de lehelő legbiztosb léptekkel czélraveze- 
tö ut jálul; más részről ellenben látom, milly befolyást, 
milly supremaliát gyakorol hazánk nagyobb számú re­
ményeire, miszerint mind azok után, miket eddigelé 
honunk 's vérünk ügyét illetőleg leltem, lenni mertem, 
gyáva kötelesség-felejtésnek, megbocsáthatlan követ­
kezetlenségnek tartanám , ha bármilly tekintet őszinte 
fclszólilásomlul visszatartani bírna. ’S im ez oka, miért 
szántam magamat cl darázs-fészekbe nyúlni, \s miért 
iparkodom —bár jutalmazza meg ncmzel-ürködö szán- 
dokomal siker, bár ne — a p. hírlap szerkesztőjét és 
pártját nem m e g s e m m i s i l n i, vagy csak a’ h o n 
szolgalatjára legtávolabbrul is a I k a I- 
m a 11 a n ná tenni, oh nem ; de részint a’ nagy kö­
zönséggel, 's főkép azokkal. kiken honunk ügye áll, 
megismertetni: mennyi bizodalma! helyezhet benne, 
részint őt ’s pártját nagyobb meggondolásra bírni.Vaj­
mi jól tudóin, mennyire drágák pillanatink, 's hogy 
nem sokára ránk virad az országgyűlés; de épen az­
ért , mert olly felette drágáknak tartom üdülésünkre

nézve a’ legkisebb perczcket is, 's jó hiszemmel mond­
hatom , vajmi keserűn esnék , ha üresen térnénk honi 
gyülekezetünkből vissza, mellynek szerencsés ered­
vén;, ein annyi hű kedély reménytelién csügg ; épen e- 
zért mondom, szükséges, hogy a’ hazánk színpadán 
szcrepcskedö föszemélyességek tulajdonit kellő mél- 
lánylalra vegyük.

Nem követelem, hogy vakon Ingyenek. Sújtsanak 
vissza, alázzanak le, hiszen azért van a’sajtó, melly 
nálunk most szabadabb ; vagy ha hosszadalmasnak, u- 
nalmasnak találnak , ám ne olvassanak, mindezt tű­
röm ; de csak monopóliumot ne kívánjon vagy kivált­
ságot senki is a’sajtót illetőleg magára ruházni vagy azt 
követelni, hogy olly modorban lépjen valaki a’ pesti 
hírlapi párt ellenfél, mint az ö Ínyük, kedvük és tet­
szésük szerint volna. Hiszen ez igen nagyon is Döbrü- 
gi-féle felfogás és praetensío lenne. Nemde úgy? Mert 
sem alattomosan, sem hátukul, sem sötétben nem tá­
madom meg őket; deloyalis háborút indítok ellenük. 
’S mindenek előtt, miután a’ p. hírlap keletkczte óla, 
tehát több mint két év leforgása alatt, olly tömérdek 
sok történt, 's pedig minden tekintetben, maga az é- 
rinletl lap szerkesztője mint nemkülönben pártja által, 
mik nemcsak saját meggyőződésem, de minden Há­
lámnál sokkal mélyebbre lekintönek meggyőződése 
szerint nemcsak elő nem segiték, nemcsak nem küny- 
nyilék legsürgetőbb élelkérdésink kibontakozását, de 
ezt, ha nem tevék is épen lehetetlenné , mindeneset­
re fölötte nagyon neheziték 's Jegkélesb állapotba sü- 
lyeszlék ; miután mondom, ez igy áll : akkor ne ve­
gyék rósz néven, ha részletekbe tüstént nem bocsát­
koztam és bocsátkozni mindaddig nem igen logok, míg 
a’ matéria peccans káros befolyását llem lógtam incg- 
zsibbaszlani vagy legalább tökéletes világba állilni; v. 
más szavakkal: ne követeljék, hogy mind azon bal­
fogást, eljárási hibákat, szóval mind azon po­
litikai bűnt, mellyeket több mint két éve szakadatlanul 
halmoztak egymásra , minden elözvény nélkül néhány 
hét alatt, ha nem is kellő vágásba hozzam — mihez 
több szellemi felsöbbség ’s más állás kellene mint a’ 
mennyivel én bírok — de legalább némileg kibonyolít­
hassam ’s egy kis rendbe állíthassam.

Személyeskedéssel bíbelődöm, crrül vádolnak. 
De ez nem úgy van. Vagy tán annyi felfogásuk sincs , 
vagy e’ kérdés körül is olly ábrandlclien keringnek, 
mint számtalan egyéb körül, mikép csak azon különb­
séget sem bírják látni többé, hogy az, ki szemé­
lyességek elégséges vagy elégtelen voltát iparko­
dik kellő világba állilni, ’s egyedül a’ közjóra nézve — 
mert a’ hon e’ lehető legfontosb kérdés körül nem lát­
hat elég tisztán — az olly kevéssé bíbelődik szemé­
lyeskedésekkel, valamint az, ki például egy 
erőmüves, egy hajókapitány elégséges tulajdonát, e- 
légségcs ügyességét, azon tekintetbül veszi kérdésbe, 
nehogy a’ bizakodó sokadalomaz elégtelenség’s ügyet­
lenség áldozata legyen, sem bíbelődik az erőmüves és a’ 
kapitány személye ’s magány-tulajdoni körül, hanem e- 
gyedül emberi,'s ha van joga beavatkozni és hozzászól­
ni,nem kevésb,mint szoros,magátul nem hárítható tisz­
tét, kötelességét teljesíti. 'S most kérdem: ki azon 
felszínes, azon önhillségü, ábrándos vak, ki nem lát­
ná itt a’ különbséget, hogy t. i. személyességek 
incapacilásál kimutatni legtávolabb­
rul sem személyeskedés?

Hagyjanak időt, majd rájövök specialitásokra is, 
hiszen ezeknek kezelésében nem mindig valók egészen 
szerencsétlen; mikor megint igaz, azt velék szemem­
re: hogy „igen igen; anyagi alárendcltebb dolgokban 
meglehetős sikerrel fáradoznék, de a’szellemit a’ ma- 
gasbuK !!?jannál kevesebbé venném méltánylatra,szoká­
suk szerint egyszer így, egyszer úgy; hagyjanak időt, 
’s nemcsak abstract elveket állilandok fel, mint 
közülük nem egy, ki ezzel már mindent kimerítve hisz, 
holott ezzel még semmi sincs elvégezve, de iparkod­
ni fogok, a’mennyire ez tenger bonyodalmaik közölt 
lehetséges, bizonyos elvek alkalmazásmódjál is, ha így 
lehetne mondani, lehető leggyakorlatibb és körüliről— 
tabb sarkalatokra helyezni. Esak hagyjanak egy kis 
illőt, úgy sem szoktam azt fecsérlcni;—és mi végre a’ 
p. hírlap szerkesztőjét illeti, legyenek meggyőződve, 
ellene mint személy ellen, legkisebb észrevételem nincs; 
hanem öt mint politikust, mint kolompost, mint vezért, 
mint irányi adni akarót, mindaddig fogom meg nem szii- 
nőlcg megtámadni, üldözni, harezba keverni, míglen 
a' fentebbi 12ik számban előforduló érintéshez ké­
pest egy vagy más mód által annyira meg nem változ­
tatja eljárási modorát, mikép mint követője , bizoda- 
lommal és jó lélekkel hozzá szegődhessem, vagy mint



egytittmunkáló, vele tartalék nélkül ’s ckkép hajlammal 
egy sorba állhassak.

Kövesse ennélfogva minden tartózkodás nélkül 
eddigi felrázó, felingerlő, követelő, kérkedő, elked­
vetlenítő , mindent ceusuráló, és levelezőji által sok­
szor tévútra vezettetve, méltatlanul censuráló, boszan- 
tó ’s ekkép legsürgetőb életkérdésinket csonlmercvedt- 
ségre korbácsoló modorát, ’s én még is követőjévé le­
szek ; de akkor határtalanul sokkal több superiorilást, 
sokkal több szellemi supremaliát fejtsen ki, mint a' 
miilyennel cddigelé bírta kitüntetni magát.

Ha pedig erre nem képes, vagy még most nem 
képes, akkor hagyjon fel legalább addig, mig elég 
szellemi suprematiával nem fog bírni, azon szerencsét­
len, meg nem szünőleg felrázó , ingerlő, követelő, el­
kedvetlenítő , censuráló, bosszantó modorával, mclly 
által ha azok sorában, kiken nem annyira áll 
a’ dolog, lel küzd é is magát a’ népszerűség nem 
csekély magasságára, annál mozdíthatlanabb csökö­
nyösségre makacsítá azok nagyobb részét — és itta’ 
baj —kiktül függ a’ dolog; ’s fejtsen kie’he- 
lyett inkább jóval több modestiát; és ez által is tüstént 
magához fogja csatolni személyemet.

Tehát — 's ebben pontosilom össze őszinte taná­
csomat , mig egymással ismét találkozni lesz szeren­
csénk — fejtsen ki vagy határtalanul több szellemi su- 
prematiát mint cddigelé : és nem egyedül én, de min­
den, honát őszintén szerelő, magyar, ki sikert akar, 
tüstént zászlója alá áll, ne kétkedjék; vagy — és ez 
is velem együtt, legyen meggyőződve, kibékitendi 
iránta a’ nagyobb részt — legalább öltsön eljárására 
supcrioritásáuak hiányát tökéletesen pótló modestiát.

CJr. Széchenyi Iutvnn.
BllilapfiSli napló, Gőzhajóink megindultak már, 

’s igy nem leend talán érdekleiena’gözhajótársaság leg­
közelebbi nagygyülésinek eredvényiröl röviden szóla­
mmá.A’ múlt évi nagygyűlés jegyzőkönyvében említve 
volt, mikép választmány bízatott meg, egyértelműig 
az igazgatósággal, uj ügykezelési rendszer kidolgozá­
sára. h' tervezet most előterjesztetvén titkos szavazás 
mellett iszonyú többséggel elmellöztelett, utóbb pedig, 
miután az ellenzék eltávozott,7 3 nyilv. szózat-többség­
gel fogadtatott el.Az igazgatóság miudazáltal uj nagy­
gyűlés határzatára kívánta a’ végképi eldöntést bízatni, 
's igy addig minden a’ régi állapotban marad. Azután 
a’ társaság azon folyamodása került föl,mellyszerint, az 
minden tekintet nélkül a’ hajók bármi épitésmódjára, ki­
záró gőzhajózási szabadilékot kívánt a’ Dunán nyerni. 
Közöltötök tehát ő cs. kir. lels. azon legfels. határzala , 
mellynél lögvást a’ kívánt kizáró szabadilékot nem nye­
rő ugyan meg a’ társaság, de még is azon biztosítást 
kapó, hogy a’ mostani szabadilék határideje alatt más 
vállalkozó nem fog uj szabadilékot nyerni ; azon foltéi 
alatt azonban, hogy a’ társaság kötelezze magát: a’ 
viteldíjakat csökkenteni, 's többé nem emelni föl, ’s az 
alsó Dunán a’ rendes közlekedést folyvást fönlarlani, 
mire nézve a’ közüns. udv. kamra egyezkedésre van a’ 
társasággal megbizalva; ellenkező cselben pedig ő 
fels. föntartani inéltóztatik legf. jogát, valamint az egész 
Dunára, úgy egyes állomásira nézve is uj szabadiléko- 
kat adhatni, egyes jelentkezendő vállalkozóknak. A’ 
gyűlés tehát választmányt hatalmazott meg, mclly, e- 
gyüttmunkálva az igazgatósággal, szerződésre lépem! 
a’ közüns. udv. kamrával. A’ díjak csökkentése valóban 
igen kívánatos gőzhajóinkon , mert, méltányolván min­
den viszonyúikat, meg kell vallanunk, hogy még a’ 
rajnai gőzösek is aránylag olcsóbbak, az amerikaiakon 
pedig épen hasonlílhallanul jutalmasb dijakért utazhat­
ni. Inkább kissé gazdaságos!) kezelést ajánlhatni a’ tár­
saságnak , mert a’ múlt évben , például közhirszerinl, 
csupán gyufára néhány czerpgö ft köttetett, a’ lőporfo- 
gyasztás pedig mintegy pár száz mázsára ment. A’ha­
szontalan pulTogás ’s durrogatás helyeit, melly gyakran 
legjobb álmukból riasztja föl az embereket, inkább kis 
osztalékot kellett volna talán összecsinálni, mi, a’ rész­
vények becsét emelvén, az egész társaságnak hasz­
nára válnék. Nem hagyhatjuk itt említés nélkül, hogy 
a' gőzhajózás ez évi jelentései Budapest falain kizáró­
lag csak némel nyelven valának felragasztva , mintha 
még most is csakugyan németül kellene a’magyarnak ta­
nulni, hogy Magyarországban megélhessen ? De sok 
a’ német hazánkban , mondják talán némellyek. Ám ta­
nuljanak ők tehát magyarul, ha Magyarországban kí­
vánnak élni. Vagy pedig nyomassatok urak minden 
hirdotvényt egyszersmind tót nyelven, mert hisz sok­
kal több tót lakik hazánkban mint német. Bizony , bi­
zony furcsa következetlenségeken kell még hoszankod- 
nunk és nevetnünk! — Az augsburgi és lipcsei Alig
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Zeitungokból azt olvassuk, hogy jövő május 1 Ildikén j 
országgyűlésünk Pozsonyban meg fog nyittatni 's hogy 
ugyanott seplcmberben királynénk, Mária Anna ö fels. 
megkoronáztalik. — T. olvasóink alkalmasint emlékez­
nek még, hogy nem rég e’ helyen mondottuk, mikép a’ 
magyarosodás nem haladt hazánkban oily arányban , 
minta németesedés, mivel a’ német hírlapok nemcsak 
nem csökkentek, hanem még inkább szaporodtak. A’ 
pozsonyi német Pannónia erre azt jegyzó meg, hogy 
ezt nem a’ magyarosodás csökkenése, hanem a’ német 
értelmiség emelkedése okozta. Tökéletes igaza van a’ 
Pannóniának , de épen ez a’ baj, hogy az utolsó évti­
zed alatt Magyarországban a’ német inlelligenlia emel­
kedett , a’ helyett hogy a' magyar nemzetiséghez olva- 
dozott volna. — Időjárásunk folyvást igen langy és 
számos fa levelezni kezd ; a’ Duna már apad. — Ha- 
jóhidunkon még nem mernek dolgozni; a’iánezhidon 
azonban mindkét felöl ismét megkezdették a’ munkát.

Most hagyta el a’ „Külföldi Regénytár“ Ötödik 
kötele a’sajtót, mellyben ,,St. Roche“ 3dik része be- 
fejczlelvén, egyszersmind a’ 4-dik kezdetik meg. — 
Szinte most jelent meg ifj. Kilian György költségin Kis­
faludy Károly munkái 4dik kiadásának első kötete kö­
zép Sadrétben, finom velinen, K. K. aczélmelszctü 
arczképével, igen díszes bécsi nyomtatással. Az egész 
hat kötetben jelenik meg több kitűnő aczél- és famet- 
szessel, s előfizetési ára csak 5 pgő for., kölelenkint 
minden kötet ára 1 pgő for., az utólsó kötet ára előre 
fizettetvén le; később a’ boltiár föl fog emeltetni. Ki­
lián ur e díszes és igen költséges vállolata legbuzgóbb 
részvétre méltó, ’s örömest hiszszük, hogy különösen 
hazánk mindkét nemű ifjúsága vetélkedve buzgand e’ 
legnépszerűbb írónk munkáit minélelöbb [megszerezni. 
Játékszín! krónika : nemzeti színpadunkon f. hó lsején 
adaték „Zsibárusné, báró és csizmadia“ bohózat 3 
lelv.; 2kán bérszünettel „Eskü“ dalj, egy felvonása és 
Yieuxlempshegedűversenye; 3kán ,Ludas Matyi' bo­
hózat 3 felvon., és a’czigányok hangversenye ; 4-dikén 
,Saint Georges lovag1 vigj. 3 lelv.; Sdikén ,Garabon- 
czás diák1 bohózat 3 felv., felvonások közt a’ czigányok 
utólsó előadása és Vcsztcr táncza; Gán Hasenhut tánez- 
mcsler javára ,Norma' dalj. első felv., czimszerepben 
Ni elás assz. a’ budai színház tagja lépett föl, és ,Arle- 
quin mint csontváz1 tánezj. 1 felv.; 7kén „Griseldis11 
szomj. 5 felv.; 8kán ,Pajkos jurista1 vigj. 5 felv.; Okén 
,Láncz‘ vigj. 5 felv.; 1 Okén ,Alvajáró' dalj. 2ik felvon., 
és Vieuxlcmps utólsó hangversenye, nézők igen nagy 
számmal; tikén ,Marót bán1 dráma 5 felvon. Vörüs- 
martytól; 12 kén ,Lumpacivagabundus‘ bohózat 3 felv. 
Benza a’ német varga szerepében mint vendég lépett 
föl; t 3dikán Bariba jutalmára bérszünettel először:
,Cromwell fia'vigj. 5 felv. Seribe után Parisban ford. 
Irinyi József. *)

Aradi közgyűlés. Nincs aránytalanabb öröme a’ 
honfi kebel tiszta gerjedelmének mint az, midőn átala­
kulásunk komoly kérdéseinek egy felviradandó jobb 
jövőre leendő czélszerü feloldása végett részvevő hon­
fiak nagy száma jelenik meg azon terem falai között, 
mellyben a’ kor literét meleg hazafisággal tapintgaló 
férfiak imádott honunk boldogságáért! nemes küzde­
lemben csüggedctlen bátorsággal szállnak szembe a- 
zokkal, kik önérdekük tűzhelye mellett rémet kiáltoz­
nak azon szellemre, mellyel haladás ’s igazság geniu- 
saul kent föl a’ gondolkozó emberész. Illy édes öröm 
gyulasztá keblemet jelen alkalommal, midőn gyűlési te- 
remünkben szokatlan számú közönséggel találkozám. 
Ha valaki — elöleges figyelmeztetés nélkül bár—me­
gyénk teremébe lépendett, nem hiszem, hogy első 
pillanatban azon határozott tudatot nem érezte keblén 
átvonulni, hogy e’ nagy közönség, az arezokon elom­
lóit feszült várakozás, mint meg annyi szivárványa a’ 
történendők nagyszerűségének, fontos küvetkezvénye- 
ket idézend elő. És c’ hiedelem nem tévesztő irányát, 
mert tanácskozásunk crcdvénye magasztos vala, híven 
megfelelő korunk igényeinek. Legyenek áldottak, kik 
közre működének a’ dicső crcdvény kiküzdésében. A’ 
dologra. Tanácskozásunk előzvényeül első alispán ur 
ősics szerkezetű beszéddel iidvözlé a’ RR. „A’ hala­
dás szükségének elismerése—mondá — már egy stá­
diuma a’ haladásnak, mindnyájan honunk felvirágzását 
tartjuk szent irányul; némellyek azonban ős alkotvá- 
nyunk megrenditésével, mások annak ép fentartásával 
akarják c’ magas feladatot beváltani. Mellyik részen

*) Szertöliill sajnáljuk , liogy késő beküldés ’s idnrüvidség 
miall ni Eötvös József b. úrhoz irt levelét Yieuxlemps ur­
nák mint szinte nemz szinliázigazgató Barlay Endre urnák 
nyilatkozatát Yieuxlemps úrral a‘ nemz. színházban adott 
hangversenyekre vonatkozó szerződés iránt nem közöl­
hettük. A’ szer k.—

áll az igazság? nem tudhatjuk. Egyedül a’ megfontolt 
következetesség az, mellyen bizton haladhatunk. Ha 
valaha, úgy most egyesüljünk gátol vetni a’ roham- 
árnak, és álljunk ellene a’ rohanva haladás kártékony 

I eszméinek ’sat.“ Egyébiránt a’ türelmes tanácskozást 
ajánlá a’ RR. figyelmébe. Alig hangzottak el első al­
ispán ur szavai, tüslinl főügyészünk előterjesztő : mi­
szerint az elünkbe adott utasítási javaslat,melly alkot- 
ványos életünk magvát rejti szivében, sokkal hosszasb 
és alaposb megfontolást igényel, sem mint arról a’ 
nélkül, hogy előre leíratva a’ hozzá szólani akarókkal 
közöltetett volna, most rögtön biztos figyelemmel és 
elhalározotlan tanácskozni lehetne, annálfogva óhaj­
taná a’ közgyűlést elhalasztatni. Mire egyik tb. vála- 
szolá: hogy csodálkozása annál nagyobb mértékben 
gerjed, miután ezen épen az országgyűlési utasítás 
megállapítása végett tartatott közgyűlésnek elhalaszta- 
tását épen az indilványozá, kinek az adózók minden 
tekintetbeni pártollatása adaték legszentebb hivatásul, 
és még is ő akarja azon terhet kétszeriteni, egy újabb 
közgyűlés tartásával, melly a’ jelen közgyűlésre beu­
tazott tisztviselők fuvarozása végett rájok nehezült : 
de különben is elég időköz lévén a’ múlt közgyűlés 
óta ezen javaslat leírására, nem látja okát az elhalasz­
tásnak. Felhozatéke’közgyűlés elhalasztására azon kö­
rülmény is, mivel az újítások elfogadásában éber fi­
gyelem kívántatik, nehogy a’ török birodalom sorsára 
jussunk, melly egyedül újítási viszketegböl törölte el 
a’ hires jancsárok testületét (!?) mire okszerűen az je- 
gyeztclék meg, miszerint azok ellöröltetését koránsem 
a’ szellemi mozgalom hatásának, hanem az apathiának 
tulajdoníthatni. így az ellenpárt politikai taktikája el­
lenében csakugyan újra elhalároztaték e’ közgyűlés 
tartása; elhalároztaték, hogy tanácskozandunk, nem 
akarván osztályosai lenni azoknak, kik a’ máskorra 
halasztásban vélték rejleni a’ fontolva haladás doclri- 
náját. Utasításunk első pontjául az .ösiség eltörlése 
állapíttatok meg.' Elmondaték az ősiségröl mind az, 
mit az időszaki sajtó eszmecseréji már megismérteté- 
nek, miként veres fonal gyanánt nyúlik el az alkotvá- 
nyos életünk a’ minden szövedékin; ’s mintegy rém 
bukkan elő honunk boldogságaérti lörekvésink köze­
peit; hogy a’ tulajdoni jognak csalképél hazudjahom- 
lokleliratán; hogy a’ föld csekély ára, a’ hitelrei fel nem 
vergődhetés tartóssága az, mit annyi százados életének 
lehet következményéül tarlani;hogy a’családok elpusz­
tulását is elősegítő ’sat. De minden gyám-ok halmaza 
sem vala képes egyik főszolgabiránkat meggyőzni arról, 
hogy az ősiség eltörlése nem forgatja föl alkotványunk 
talapzatát, mert ö inkább késznek nyilatkozók kibuj­
dosni c’hazából,mint szavazásával járulni egy olly insli- 
lutiónk eltörlesztéséhez , mellynek ledölése alkotvá- 
nyunkat, nemzetiségünket ’s egész magyar hazánkat 
porba temetendi (!!?) más táblabiró pedig elérzéke- 
nyülten panaszkodék a’ korszellem ellen, melly annyi 
század állal szentesített ösiségiinket, minte gyik ré­
gibb jogunkat kíméletlenül tiporja szét; mire tréfásan 
mcgjegyezleték, hogy már csak azért is el kell temet­
ni az clélemült ösiséget, mivel lehellen állapotú öreg­
sége akadályként botorkál hasznos intézvényinkbehoza­
talában. Felhozaték az ősiség mellett végre a’nemzeti- 
ség is, holott igen kevés hisztóriai jártassággal kell 
bírni annak megítéléséhez, ha vájjon az ösies paloták, 
vagy az egyszerű kunyhók adlanak é menedéket a’ 
magyar nemzetiség fenállásának ? Nyugodjál békén 
avult ösiség, sírodon majd szebb jövőnk hajnalán ö- 
römittasan zengi el e’ kor a’ biztosabb haladhatás győ­
zelmi énekét. Az ősiség eltörlésével azon pereknek, 
mellyekben ősiség szolgál kereset-alapul, még az eddigi 
törvények szerinti lefolyhatása határoztaték el , úgy 
azonban, hogy hasonló perek többé ne indíttathassa­
nak. Továbbá megállapíltaték, hogy a’ bírói foglalá­
sok utján szerzett nemesi vagyonok csak egy évig ’s 
napig tartván meg a’ birói zálog természetét, azontúl 
többé vissza ne váltathassanak. Végre az ösiséggel 
együtt a’ fiseus örüködése, úgy a’ majorátusik ésse- 
nioratusok is megszünendnek azon észrevétellel, hogy 
a’ jelenlegi majorátusok és scnioralusok a’ mostani 
birtokosak kezén hagyatván, ezeknek bekövetkezendő 
halála után a’ legközelebb osztályosak közt öltsenek ö- 
rüködési szerepel. (Vége köv.)

Erdélyi orHzá*tr> lilén.
Jan. I Idiki őrs/., ülés. Miután ő fels, n" magyar 

nyeli ügyében der, 2tikéról kell 's a/, aug. Iső napján 
keltnek tartalmához ragaszkodó kir. leirata felolvas­
ta! ott's köziratra bocsáttatott; az orsz. múzeum, nemz. 
színház és orsz. tanácskozási terem kei ült nspirend- 
re; "s e" tárgy az, mellynél a' szász követek ellenvé­
leményt adtak be, a' felírás mellett szintúgy ő fels.



tuttatandót ’s általa háborút idéztek elé, iiiellyiiek 
kónytelcnsége olly állapotul fedezett tel, melly tóiéi I 
fájdalommal telik el a’ hazafi szív ; mellyuek azonban 
véget kell szakítani, mert az nem lehet hogy a’ nem­
zeti léteién e’ viszálkodás mirigye soká dúlni enged­
tessék. Azorsz. RK.hoszasbingerült, vitatkozás után 
ekép határoztak : A’ kérdés alatti ellenvéleményben 
előforduló ezen szavak: 1 n e 1 y t i cons t a t u s , \ a- 
lamint az azt beadott követeknek nevük aláírása éli he 
tett ezen kitétel: D eputati nationis saxoni- 
cae a’KK. és HR. előtt azon aggodalmat szülik, hogy 
a’szász törvényhatóságok követei polgári alkotvá- 
nyunk ellenére magukat az országgyűlésen egy olly 
külön statusnak tekintik , mellyről az országgyűlés­
nek megegyezésük nélkül végezni joga nem lenne, a 
mint azt nemcsak ellenvélemény ok rendében , de a 
mostani vitatkozás folytában is kijelentették ; s jól­
lehet a’ fenebbi kitételek formasághoz tartoznak, a- 
zok alatt mégis a’KK.és RR. a’ polgári alkoU anyunk­
kal! annyira ellenkező curiatum votum veszélyes elvét 
lappangni találják, annálfogyamégis határozták, hogy 
annak belső érdemébe legkisebb ereszkedés nélkül, 
azon ellenvélemény mint ezen alakjában el nem fogad­
ható, az azt beadott szász követeknek törvényes for­
maszerinti megigazitás végett, adassék vissza , any- 
nyival inkább, mivel ez az országgyűlési gyakorlattal 
's legközelebbről a’ magyar nyelv iránti tórvényezikk 
ellen csakugyan általuk beadott ellen vélemény ékben 
követett modorral is merőben ellenkezik. Erre ISze- 
benszék egyik követe, Konrád Vilmos , nyilvá- 
nyitá, hogy azt teljességgel nem veszik viszsza, ha­
nem ezen határozat ellen óvást és folyamodást jelent, 
mit pártoltak : Schreiber Simon, Schwanz János, Ma­
rienburg József és Löw János is. A KK. és RR. az 
ellenvéleményt itélőmesterUaalfalvi Imrénél letették, 
egyszersmind kijelenték , hogy az óvás 's ellenvéle­
mény törvényességét elismerik ugyan , de törvényho­
zási tárgyban országos határozat ellen recurrálni nem 
lehetvén , ezen folyamodás-jelenlésnek semmi alkot- 
ványos értelme nincs. Ed. 11.

Spanyolország.
(Zavargás! hírek Barcelonából.) A’ főkapitány 

tapasztalván, hogy Barcelona lakosi semmi fenyege­
tésnek nem engednek, ’s folyvást makacsul vonakod­
nak a’ hadiadót lefizetni, katonákkal rakalá meg né­
hány legmakacsabb polgár házát. E’rendszabály elein­
te sikeresnek látszott, mert több ezer real csakugyan 
rögtön lefizettetek; utóbb mindazáltal nagy ingerültsé­
get szült ezen uj erőszakoskodás, és jan. 2 Ilikén an­
nyira növekedett már a’polgárok elkeseredése,hogy nyii- 
ványos helyeken csoportozni kezdettek, a’ katonákkal 
vitatkoztak, ’s néhány lisztet meg is vertek; a’ielilla- 
tott respublicai szellemű hírlap pedig újonnan megje­
lent. E' zavargás következtében erős őrcsapatok vonul­
tak végig az ulczákon, ’s a’ bujtogatók közül néhányan 
elfogattak.—A’ demokrata párt is megkezdő már vá­
lasztói harczát, ’s minden szabad és tilos fegyvert e- 
gyenlön használ többség-csikarásra, mit azonban nem 
igen fog elérhetni, mert Spanyolország lakosinak több­
sége őszintén óhajtja a’ nyugalmat.—

Anglia«
(A’ parliament megnyittatott. Trónbeszéd. A’ 

válaszfülirat módositvány nélkül fogadtatott el.) Febr. 
2lkán délutáni 2 órakor a’kir. biztosság Lyndhurst 1.

vezérlete alatt köv. trónbeszéddel nyitó meg a paraa- 
menlet: ,Mylordok és gentlemanek! Ülels. résziről tu­
datnunk kell Ünukkel, hogy ö lols. minden lejedelem- 
től ’s birodalomtól baráti hangulat biztosítását nyerő ez 
ország iránt, komoly kívánattal együtt az általányos 
béke kölcsönös lentartására. A’ bolté által, mit ő lols. 
Amerikával kötött, azon bonyolodusok megszülitek, 
mellyek a’ békét veszélyeztetők, s igy reményllietiii, 
hogy a’ kél ország közli baráti viszonyok meg lógnak 
erösittetni. A’ szaporított eröküdések, miket ö lols. a' 
parliament bőkezűsége következtében lvliina ellen 
használhatott, kilűuölcg crcdvénydúsak valának. Az 
e’ czélra használt szárazföldi és tengerész katonaság 
ügyessége, vitézsége és rendtartása legkitűnőbb volt, s 
békét eszközöllek ö fels. ajánlott pontjai mellett. Ülels. 
örvend azon kilátásnak, miszerint szabad odajárulhalás 
megnyitása állal azon nagynépessógü és kiterjedésű or­
szág vásáraihoz, népének kereskedési vállalatira néz­
ve újabb szerencsés sikert nyilaiul. Mihelyt a’szerző­
dés megerösittetései kicseréltetnek, azonnal Önök elibe 
log az terjesztetni. Egyiillmuiikálvaszüvelségesivel si­
került ő felségiuek, Szyria keresztyén lakosi számára 
olly kormányzási rendszer megalapítását kieszküzleni, 
minőt a’ szultán ellogadott kölelezésitöl és azon ország 
hír érzelmeitől várhatott. A’ súrlódások, mellyek da-

attól tart, hogy ezt egy részben számos czikk használata 
gyérülésének kell tulajdonítani, mit az ország kézműi­
parának hosszas elnyomatása okozott, mi nagy fájdal­
mán van ö felségiuek A’ mostani pénzügyi állapot 
megfontolása következtében mindazáltal meg van ö l'els. 
győződve, hogy emlékezni fognak Önök, mikép ezt 
nagy részben a’ vámcsökkentéseknek kell tulajdoníta­
ni, mellyek a’ mult parliament! ülésben Önök helyben­
hagyását nyerők meg, ’s hogy mindeddig csak igen ke­
vés haladást tett azon adó beszedetése , a’ mellyel o’ 
hiány és egyebek födözéíire törvényszerüsileltek. U 
fels. reményű, hogy az országos jövedelem jövendőre 
minden szükségeit lödüzni fogja a’ nyilványos szolgá­
latnak. Ü fels. parancsából tudatjuk Önökkel, hogy ő 
fels. bensőleg örvendett azon hü ragaszkodásnak sze­
mélye iránt, mellyel skólziai látogatásakor tapasztalt, 
Ö fels. sajnálja, hogy a’ múlt évben, néhány gyárkerü­
letben a' nyilványos béke komolyan háborillatott meg, 
's ö fels. alattvalóinak vagyonát és életét zajos gyűlések 
és nyilványos erőszaklételek veszélyeztetők. A’ ren­
des törvény, rögtön gyakorlatba állíttatván, elegendő 
volt o' rendzavarások tartós elnyomatására. 0 fels. c- 
zen szilárd hatályosságától a' törvényeknek, 's béke- 
szerelő hű alattvalóinak cgyüttmunkálásálól reményű, 
hogy a' nyugalom ezentúl zavartatás nélkiil fog fönlar-

rab idő óta a’ török ’s perzsa kormányok közt lönlorog- 
tak, legújabban ellenséges tényekre vezérlőitek; mi­
vel azonban mind a’ kél birodalom elfogadta Orosz­
ország és Anglia egyesült közbenjárását, tehát bizto­
san reményű ö fel-, hogy kölcsönös viszonyaik gyorsan 
’s békésen fognak eüntézletni. Ö fels. a’ muszka czárral 
kereskedési szerződést kötött, melly Önök elibe log ter­
jesztetni. Ö fels. e’szerződést nagy örömmel tekinti a- 
lapjáuak a’nagyobbuló közlekedésre sajátosa czár a- 
lallvalóji közölt, ü fels. szerencsésnek érzi magát, 
Önökkel tudathatni, hogy az újabb katonai munkálko­
dást Afghanistanban tökéletes siker kísérte. 0 lols. 
legnagyobb örömmel mondja ki magas megismerését 
azou ügyesség iránt, mellyel azon munkálatok kormá- 
nyoztaltak, valamint azon bátorság és kiturés lölölt is, 
mellyel valamint az európai, úgy a’ benszülölt indiai 
katonaság kitüntetett. U fels. fegyvereinek tulnyoinós- 
sága határzott következményű diadalok által nllittaték 
helyre a’ korábbi balesetek színhelyein, ’s ö lels. min­
den alattvalóinak, kik fogva valának, s kik iránt leg­
mélyebb részvéttel viseltelék, szabadságba helyezteté­
sük kieszközöltetett. Parancsunk vanö lelségilöl Önök­
kel tudatni, hogy nem tartatéit tanácsosnak az Indus 
nyugati tartományit továbbra is katonai e- 
rövel lefoglalva tartani. Uraim az alsóházból! j 
Ö fels. intézkedék, hogy a’ f. évi költségvetések Önök ;; 
elibe terjesztessenek. A’ szárazföldi és tengerész se­
regnél olly csökkentések foganatosíttatlak, minőket a’ 
nyilványos szolgálat hatályos löntartásával ö lels. nagy- 
kiterjedésübirtokaiban összeegyeztethetni.Mylordok és , 
gentlemanek! Ö fels. sajnosán tapasztala a jövedelem 

I csökkentét néhány rendes bevételi forrásból. Ö fels.

látni. Parancsunk van o felségitől Önökkel tudatnunk, 
hogy a’ törvények javítására, 's belkormányzat több 
kérdésire nézve czélszerii rendszabályok fognak Önök 
elibe terjesztetni. Ö fels. bizalommal reményű Önök 
buzgalmát a’ nyilványos jóllét előmozdítására ’s forrón 
imádkozik, hogy az isteni gondviselés malasztja vezér­
leni fogja (inök tanácskozásit, és üdvösekké teendi 
azokat népének boldogságára és mcgelégülósire.“ Az 
esti ülésben azonnal rokontartalmú válaszfülirat indít­
vány oztaték mind a’ két házában, mit ellenzés nélkül 
fogadtak el. —

B<’runcziai>rNzáK.
(.Növekedő ingerültség a’spanyol és franczia kor­

mány közt) A’ villongás e’ két kormány közt nemcsak 
nem szűnt meg, sőt még komolyabb színben kezd mu­
tatkozni. A' párisi spanyol követ ugyanis sürgönyt ka­
pott Madridból Guizot számára,melly olly igen kihivólag 
volt szerkesztve, hogy az angol követ kérelmei követ­
keztében csak kivonatban közié azt a’ franczia kor­
mánynyal , az angol követ közbenjárulására támasz­
kodva. Miután azonban Guizot teljes kíméletlen nyílt­
sággal szólott a' hajómotozási szerződésről a' követ- 
kamrában, az angol követ azonnal tudatú a’ spanyol 
követtel, hogy többé egyáltalában nem kíván ez ügybe 
bonyolulni , ’s igy a’spanyol követ minden tartózko­
dástól feloldatva hivő magát, és a’ madridi kormány le­
velét minden módosítás nélkül közié Guizot úrral. E- 
gyébiránt hiszik, hogy ebbiil koránsem fog háború ke­
letkezni, hanem csupán a’ diplomatái közlekedés szü- 
nend meg a’ két kormány közt. — A’ követkamrai kül­
döttség a'válaszföliratot már átvitte a’ királynak, ki 
néhány hízelgő szóval köszönő a' kamrák egyetértését.

ÉR T E SÍ T Ó.

Gőzösek indulása
PESTHUL

Bceehiil Pozsonyba ’s Pestre minden másod nap azaz : febr. 20, 22, 21, 
26 ’s 28kán délutáni 2 órakor, egy gőzös.

PeetriU Pozeonyba ’# Becsbe szinti; minden másod nap cgyegy gőzös,
és épen a’ fenirt napokon regg. 7 órakor.

Hécsgyöri vasul.
F. évi január 23dikán az ötödik nagygyűlés ment véghez a’ cs. kir. sza- 

baditékú bécs-györi vasultársasaság részvényeseinek 46 tagja jelenlétében, kik 
arra alapszabályszerüleg meghivattak. Az crcdvények és zárszámolatok, múlt évi 
jul. lsejétöl dec. végéig, a’ nagygyűlés határzatival együtt, a' gyűlési jegyző­
könyv nyilványillatása által egész terjedelmükben köztudomásra fognak juttatni. 
Előleg pedig értesittelnek a’ t. ez. részvényesek, hogy

1] Minden részvény után 1 fr 30 krnyi osztalék fizettetik f. évi febr. is éjé­
től kezdve, a' múlt félévi 4"/„ kamattal együtt;

2] a’ nyolezadik, vagy is utolsó részfizetés teljesítésére az alapszabályok 
3, 4 és 1 5ik §§hcz képest f. é. april 1 — 1 5ike tüzelik ki határidőül;

3] ezen részfizetés teljesítésekor a’ részvényjegyek féléves kamatszelvények­
kel, ’s ő cs. ’sap.k.fölsége legfels. határzata következtében illy felirattal : ,B écs- 
gloggni tzi vasúti részvény négyszáz forinttal pgőben“ láttatván 
el, mostantól kezdve csupán 400 pgö for. névbecs szerint fog keringhetni.

A’ társasági pénztárhivatal az indulási udvar mellett, rendelést kapott, ün­
nep- és vasárnapokat kivevőn, mindennap délelőtti !) —12 óra közt az oszlalékok 
s kamatok kifizetésire és részvényfizetések elfogadására. Egyenlőség! tekintetből a’ 
febr. és aug. Íjén fizetendő kamatokra nézve a' I. ez. részv. oda ulasillalnak , hogy

f. é. január 31 kétől a’ 8dik részfizetés teljesítésinek napjáig az illető kamatot is
fizessék meg. —

Kéretnek egyszersmind a’ részvénytulajdonosak, az 1 és 2 alatti kezelés 
könnyítése végett, pontos jegyzékét terjeszteni elő illető részvényüknek, a’ szám 
lap és név fölirásával együtt két példányban. Becs, jan. 26kán 1843.
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Burg m a ini Károly házában,
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mindenkor, do í'ökép vásár időjében , hol is lu- 
lálandók mindennemű .selymek , vőf számra , 
<iiviit-segye8ba-ke»alöU,meIléBiyek, minik, 
divat \s paraszi selyem szalutok, vuri'ó- 
selyem, kölni és szőni való imimilok, min­
dennemű pzérna, deals smg'lns.s ’s egyéb.|iu- 
srniá készilvényclt a’ lógj tilalmasaid) áron ele­
gendő mennyist ben ’s különös válaszláshan
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